

老年人的玩具开始畅销了？

智能棋盘、手腕球、回弹健身球……随着我国老龄化进程加快，一个曾被忽视的消费领域——适老玩具，正悄然成为银发经济的增长点。

“银发族”被看见的需求何以成为创新的“催化剂”？适老玩具的背后，又勾勒着怎样的银发经济未来图景？



老年益智减压玩具

适老玩具撬动银发经济新支点

在日本静冈县久能养老院的长者智力健康活动室内，30余位“银发族”专注挑战“神机妙算”数字翻板、“柳暗花明”数字迷宫等老年益智木玩产品；在中国广州市第二老人院的活动室，老人们与伙伴挥汗对战木制桌面冰球，比思维、拼技巧的老年益智玩具趣味赛不时开展……这些让全球老人着迷的玩具，正掀起一场银发经济的新浪潮。

国家统计局数据显示，2024年末，我国60岁及以上人口首次突破3.1亿人。在这一背景下，适老玩具逐渐从边缘品类跃升为新消费赛道。

记者了解到，过去一年来，淘宝平台上“适老玩具”搜索量同比增长124%，成交量同比增长超70%。从消费群体来看，55岁以上的消费者占比逐渐增高，且成交速度还在不断加快。

在义乌经营儿童玩具生意十年的商户关卫江，敏锐地捕捉到这一风向转变。一年多来，在他所经营的天猫心育玩具旗舰店中，老年消费者更钟爱的健体玩具与益智玩具频频“爆单”，店铺用户画像中50岁以上的消费者占比升至三成。

“最畅销的产品是手腕球和旋转



滚珠魔方豆。”关卫江说，这两款玩具分别属于健体型与益智型，运动强度都不大，但是趣味性足，适合大龄消费者日常锻炼、消遣时间。

适老玩具或将是一个极具潜力的赛道——有了这样的判断后，关卫江决定尝试新商机。

“其实，老年玩具与儿童玩具在锻炼反应力、抓握力、协调性方面存在共通性，有些儿童玩具甚至只需在细节上做一些微调，就能实现适老化转型。”关卫江回忆道，投产试水适老玩具仅3个月，店内的10余种适老玩具成交表现就大超预期。此后，他投入更多的精力对产品进行研发与打磨。

产业链创新照亮“夕阳红”

适老玩具市场的勃兴，不仅催生了新的消费增长点，更推动着传统产

业链的深度变革。在这场产业跃迁中，浙江丽水云和县的转型尤为瞩目——这座“中国木制玩具之乡”依托数十年产业积淀，将木玩与老年康养深度融合，延伸出一条智趣产业链。

在云和县老年益智木玩研学基地，20名来自当地的学员正体验“技巧球”游戏，体验如何让小球在抡起后能够准确落到球杆的不同部位。“看似简单，但是需要很大耐力，还要锻炼手腕的巧劲！”65岁的张阿姨感叹道。

传统木玩产业转型的关键，在于从“玩趣”向“功能”的升级。截至目前，当地已开发生产200多款有助于提高老年人手脚协调能力、减缓记忆衰退的木玩产品。

浙江米米智康科技有限公司总裁殷茜告诉记者，公司通过与

越来越多产业带商家“闻讯而动”。淘宝天猫玩具潮玩行业运营工作人员程欣透露，平台上涌现出更多来自义乌、澄海、汕头的老年玩具商家，有的为新商新店，大部分则是以往主营儿童玩具的店铺。通过精准的产品描述，这些店铺连接了更多细分消费群体，逐步发展出规模。

“玩具不再是孩童的专属，也不仅是潮流的代名词，而是广大消费者可以愉悦精神、贯穿终身的长生命周期的爱好。”程欣表示，基于行业判断以及平台商品增长的趋势，平台计划建立“适老玩具”的全新类目，并对其进行单独扶持、精准运营。

西安交通大学医学部脑健康科研团队、绍兴市阿尔茨海默病防治研究课题组交流合作，开发了兼具娱乐和健脑功能的老年益智木玩产品100余款，获得30多项专利，已服务500多家养老机构。

不仅如此，云和县加速布局海外市场，将老年木制玩具推广至海外养老机构、老年学校、社区公共空间等老年活动场所。

“2024年，我们的产品成功出口到德国、日本等市场，受到海外老年朋友的喜爱。”殷茜介绍，其定制化策略打通了海外市场——例如，德国老年人喜欢国际象棋，企业便设计研发富有质感的实木棋具；剑玉游戏在日本老年群体中受欢迎，便专门开设专属生产线。今年第一季度，该企业生产的老年木玩产品销售额同比增长50%。

福彩快乐8游戏系列营销活动精彩继续

福彩快乐8游戏系列营销活动，从即日起，至6月22日结束。

活动一：扫码抽奖赢华为手表

活动期间，只要在我省福利彩票销售网点购买快乐8游戏任意玩法单票金额超过40元(含)的彩票，均可微信扫码票面营销活动二维码、登录线上平台参与抽奖，即有机会获得华为智能手表。每位用户每天最多参与3次扫码抽奖活动。

活动二：到指定新渠道销售网点购彩即送蒙牛联名雪糕

活动期间，前往我市指定新渠道销售网点，购买快乐8游戏选二玩法彩票且单票金额超过10元(含)的，可获赠“福彩快乐8×蒙牛随变”联名雪糕，扫描雪糕棒签二维码、登录线上活动平台参与抽奖，即可获赠4元(选二机选单式2注)面额的快乐8彩票兑换券。

站点编码	区	具体地址
32025339	新吴区	无锡新吴区金城东路18号居然之家一楼福利彩票店
32020358	梁溪区	无锡市梁溪区南禅寺商城32号-8
32020230	梁溪区	无锡市梁溪区广益路289号(哥伦布广场)
32020187	梁溪区	无锡市梁溪区广益哥伦布广场福彩户外销售亭
32025757	锡山区	无锡市锡山区安镇润发购物中心负一楼
32025465	惠山区	无锡市惠山区悦尚奥莱1楼美食广场
32025410	梁溪区	无锡市梁溪区五星家园沃尔玛超市二楼
32025488	梁溪区	无锡市梁溪区茂业天地福彩专柜
32020336	梁溪区	无锡市梁溪区云蝠大厦二楼福彩专柜
32025453	梁溪区	无锡市梁溪区方圆荟一楼福彩专柜
32025454	梁溪区	无锡三阳广场负一福彩专柜

福彩3D游戏8000万元大派奖火热进行中

活动期间，凡在我省福彩销售网点采用单选、组选3、组选6方式购买3D游戏彩票，且单票金额超过12元(含)的中奖彩票均可参与派奖，单选3、组选3、组选6分别在原奖金基础上派赠奖金460元、154元、76元，具体派奖规则如下：

派奖期间，若派奖资金提前用完，则本次活动次日停止。若派奖最后一期，派奖资金尚未用完，则派奖时间顺延至派奖资金用完次日停止。

详情请关注无锡福彩微信公众号。

投注方式	原奖金(元)	派奖奖金(元)	派奖后奖金(元)
单选	1040	460	1500
组选3	346	154	500
组选6	173	76	249

银发经济勿忘“老有所乐”

“给父亲买玩具”曾是80后杭州市民李先生难以想象的场景。“几年前开始，我父亲买菜时手就会微微发抖，自己一个人在家时也是和电视做伴。”李先生说，自己一次偶然间购买的捏握玩具锻炼了父亲手部的抓握力，而智能棋盘中的AI棋友更缓解了老人生活中的孤独感。

在浙江省中山医院老年医学科主治中医师李思敏看来，适老化玩具的流行，本质上是社会对老年精神需求的回应——他们追求的不仅是生存保障，还是生命质量的延续。“老年人退休后社交空间明显缩小，容易感到寂寞，而合适的玩具可以给他们的生活带来许多乐趣。如桌游、卡牌等游戏需要多人配合，老年人通过这些活动可以增强社交互动频率，这有助于降低压力激素水平。”

此外，在选购玩具时，老年群体可匹配自身兴趣，根据过往爱好加以选择。“比如，喜欢音乐的老年朋友就可以选择节奏类玩具。”李思敏说。

企查查数据显示，近十年来，我国银发经济相关企业注册量逐年增加。2024年我国累计注册约8.3万家银发经济相关企业，创近十年注册量新高。今年前四个月，我国新增银发经济相关企业2.88万家，同比增长约9.27%。

养老陪伴机器人、AI面诊机器人惊喜亮相，“银发专列”以细致服务做到“叫好又叫座”，陪诊师、老年护理师、适老化改造评估师等新职业不断涌现……中国老年学和老年医学学会老年教育分会总干事张劲松表示，细分市场领域的创新机遇正不断打开银发经济新窗口。(半月谈)